

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Пенсии как инвестиционный ресурс в российской экономике

Седова Юлия Викторовна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет государственного управления, Москва, Россия

E-mail: yulia.sedova@gmail.com

Введение

Место и роль сбережений в экономике трактуют с множества сторон. Обобщая, можно сказать, что сбережения – это часть доходов, которая не используется в определенный период времени на текущее потребление.

Безусловно сбережения теряют свое функциональное назначение вне движения, в этой связи представляется крайне актуальным рассмотрение такого экономического понятия как пенсия.

Формирование пенсии, особенности накопительной части пенсии

Трудовая пенсия в соответствии с Федеральным законом № 173-ФЗ от 17 декабря 2001 г. «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» - это ежемесячная денежная выплата в целях компенсации застрахованным лицам заработной платы и иных выплат и вознаграждений, утраченных ими в связи с наступлением нетрудоспособности вследствие старости или инвалидности, а нетрудоспособным членам семьи застрахованных лиц – заработной платы и иных выплат и вознаграждений кормильца, утраченных в связи со смертью этих застрахованных лиц.

Пенсия в целом формируется из 3 составляющих: базовая, страховая, накопительная.

Понимание пенсии как сбережения, перерастающего в инвестирование, наиболее глубоко раскрывается на стадии, когда компаниями уплачиваются отчисления в Пенсионный Фонд России (далее – ПФР) в счет будущих пенсий. Что же делают деньги в ожидании «выхода на пенсию» своих владельцев?

Согласно пункту 19 статьи 27 Федерального закона № 213-ФЗ организации в 2012 г. обязаны отчислять 22 % от заработной платы работника в ПФР. 16% идет в федеральный бюджет. Оставшаяся часть, 6% этой суммы, - накопительная пенсия, которая сохраняется на лицевом счете гражданина.

В целом можно сказать, что данные средства становятся инвестициями в экономику, причем довольно различными в зависимости от выбора будущих пенсионеров.

В настоящее время существуют 3 варианта управления пенсионными накоплениями:

1) через ПФР с помощью государственной управляющей компании (Внешэкономбанк);

2) с помощью управляющей компании, отобранный ПФР по результатам конкурса (на 18 января 2012 г. таких компаний было 52);

3) через негосударственный пенсионный фонд (далее - НПФ).

Сложившаяся ситуация

В 2011 г. 12,5 млн. Россиян перевело накопления в управлении НПФ.

Однако очевидно, что государство должно активнее вовлекать «будущих пенсионеров» в управление своей пенсиею. По последним данным ПФР более 7,5 млн. россиян

Конференция «Ломоносов 2013»

уже участвуют в различных добровольных программах негосударственного пенсионного обеспечения, а 5,5 млн. россиян являются участниками программы государственного софинансирования пенсий. Реализация права на государственное софинансирование пенсии, осуществляется через подачу заявления в отделение пенсионного фонда, это можно сделать до 1 октября 2013 года. Человек вправе сам определять и менять размер взносов, а также прекратить или возобновить выплаты в любое удобное время.

В соответствии с новой пенсионной реформой с 2014 года отчисления в накопительную часть пенсии снижаются с 6% до 2%, оставшиеся 4% будут перераспределены в страховую часть пенсии. Вместе с тем данное перераспределение будет добровольным — те, кто захочет оставить 6% в накопительной части, должны в течение 2013 года написать соответствующее заявление и перевести свои пенсионные накопления в НПФ или управляющую компанию. "Молчунам" с 2014 г. в накопительную часть пенсии будет перечисляться всего 2%.

Не смотря на обозначенные выше решения Правительства Российской Федерации основными действиями со стороны государства сейчас должна стать долгосрочная политика, а именно - стимулирование людей к добровольному инвестированию, которое будет заключаться как и в выборе инвестирования пенсионных накоплений, так и участие в программах софинансирования пенсии.

В настоящее время в руках желающих накопить на достойную старость появился еще один мощный инструмент - накопительное страхование жизни.

Заключение

Сейчас в России одна из главных проблем – это острая потребность в инвестиционных ресурсах. Использование пенсионных накоплений граждан как инвестиционного ресурса, участие в программах софинансирования пенсии и накопительного страхования жизни – это шаг на пути к новой экономике, которая в значительных объемах привлекает сбережения граждан с целью получения ими дохода в будущем, вместе с тем предлагая гражданам определенные гарантии, если они решают «ввязаться в эту игру». Россия в целом также способна аккумулировать гигантские средства за счет использования грамотной инвестиционной политики, тем самым не только финансируя собственное развитие, но и внося крупный вклад в национальную экономику.

Литература

1. Столяров И.И., Калмыков А.Ю. Трансформация сбережений населения в инвестиции, - М.: МАКС Пресс, 2007.
2. Кейнс Дж. М. Общая теория занятости, процента и денег./Антология экономической классики. В 2 томах. Т. 2. – М. “Эконов”, 1992.
3. Лопатников Л. И. Экономико-математический словарь: Словарь современной экономической науки. — 5-е изд., перераб. и доп. — М.: Дело, 2003.
4. Финансы: Учебник, под. ред. В.М. Родионовой – М.: Финансы и статистика, 2003.
5. Федеральный закон от 24 июля 2002 г. № 111-ФЗ «Об инвестировании средств для финансирования накопительной части трудовой пенсии в Российской Федерации».

Конференция «Ломоносов 2013»

6. Федеральный закон от 30 апреля 2008 г. № 56-ФЗ «О дополнительных страховых взносах на накопительную часть трудовой пенсии и государственной поддержке формирования пенсионных накоплений».
7. Федеральный закон от 24 июля 2009 г. № 213-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных законодательных актов (положений законодательных актов) Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона "О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования и территориальные фонды обязательного медицинского страхования".